

## 丰田子公司被曝光重大造假丑闻

## 屡屡“爆雷” “日本制造”信誉受重创

常年作为“日本制造”代表的汽车工业，再度被曝光重磅丑闻。据新华社20日报道，日本丰田子公司大发工业当天承认，公司存在174项违规操作，将暂停国内外所有正在生产的车型出货。此前，大发还被曝光汽车侧面撞击安全性测试数据造假。

近年来，“日本制造”屡屡“爆雷”，涉及汽车、钢铁、化工等诸多领域。上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷表示，如果“日本制造”不从根本上解决问题，对日本企业的伤害将进一步凸显。

## 174项数据造假

12月20日下午，在东京举行的记者会上，大发工业公司社长奥平总一郎鞠躬90度，向公众谢罪。与他一起的，还有作为母公司代表的丰田汽车公司副社长中岛裕树。丰田汽车集团董事长丰田章男发表视频谈话，向消费者谢罪，认为大发的问题“绝对不能容忍”。

大发工业公司当天在官网发布消息说，因第三方委员会在审查监督中发现大发公司174项违规操作，该公司将暂停国内外所有正在生产的车型出货。除大发品牌汽车外，还有为丰田和马自达两大品牌代工生产的汽车。

大发工业公司历史悠久，创建于1907年，以生产发动机起家。目前，这家公司主打排量在1000毫升以下的轻型汽车，产量占到日本轻型汽车市场的30%。1998年，丰田汽车公司取得了大发工业公司51.2%的股权，大发由此成为丰田汽车集团旗下的子公司。

大发工业公司的丑闻由第三方委员会审查发现。曾经担任过东京地方法院院长和国家公安审查委员会委员长的贝阿弥诚律师，



大发工业公司负责人在记者会上向公众鞠躬道歉 本版图片

作为第三方调查委员会委员长在记者会上公布了调查结果报告。长达162页的调查报告指出，从2014年开始的汽车安全性测试报告中，至少发现在25个检测项目中有174项数据造假。例如，在了一项安全气囊撞击测试中，谎称驾驶员座位的测试结果为乘客座位的测试结果；再如，本应通过碰撞来展开的安全气囊，其实只是在气囊中安装了检测仪器。

调查报告指出，大发工业公司数据造假的问题由来已久，2014年开始出现群体性违规。报告还指称，现场负责人在生产时间表和成本控制等多重压力下，被迫实施舞弊。

## “品质神话”破灭

近年来，诸多知名日本企业不断“爆雷”，曾经闻名全球的“日本制造”信誉受到重创。

2017年8月，日本钢铁企业神户制钢所被曝光产品篡改数据、以次充好。潜在受害者遍及约500家日本国内外企业，波及汽车、

铁路、航空、航天等众多行业。

2017年11月，日本碳纤维材料巨头东丽集团承认子公司东丽HC篡改汽车材料产品强度数据。公司高层早已知悉此事，但辩称篡改数据并不违法，“没有发现任何安全问题”。

2018年2月，三菱电机全资子公司TOKAN承认253种橡胶产品未经质量检查，其产品在新干线铁路车辆和电梯等设备上广泛应用。

2021年2月，制药企业小林化工被曝光造假，累计有200多名患者服用该公司药品后出现不同程度的健康受损。一些患者服药后失去意识，造成了22起交通事故，还有2名患者服药后死亡。更离谱的是，企业管理层承认16年前就掌握这一情况，却一直放任不管。

2021年7月，三菱电机被曝光产品检验数据造假，且可能持续30年以上。三菱电机社长杉山武史引咎辞职。

今年上半年，中国汽车出口量超过日本，首次成为全球第一大汽车出口国。而在日本

今年第三季度经济再次陷入衰退后，国际货币基金组织预测，日本今年国内生产总值(GDP)将被德国超过，日本将失去世界第三大经济体的地位。

对此，日本消费者愤怒抨击：“日本汽车的‘品质神话’已经成为过去的传说”“这是日本的耻辱，信誉失坠”。日本舆论不禁发问：企业还是这些企业，人还是这些人，究竟是什么因素导致如此之多的“早已知悉”之下，仍有如此大规模的数据造假？

## 面临诸多挑战

反思违规操作和造假丑闻的原因，大发工业公司称，是“工作时间表过于紧张和僵化，造成极大压力”“现场过度担责，管理层缺少参与”“管理层只注重短期发展，对违规问题视而不见”等。

大发工业公司还称，将重新审视认证申请工作，对企业文化进行根本性改革，将合规意识放在首位。

陈子雷认为，“日本制造”近年来问题多发，与全球经济的变化和日本企业文化等主观因素密不可分：一方面，日本国内少子化、老龄化引发内需不足，全球经济的“区块化”也使“日本制造”全球市场份额受到挤压，全球性通胀则令企业生产成本持续上升；另一方面，现代化企业治理理念与日本传统企业文化和管理观念出现隔阂，使日本企业在追求短期收益和长期经营战略之间出现诸多问题。

显而易见，“日本制造”面临诸多挑战，其前途命运恐怕也不是企业层面的调整能完全左右。 本报记者 杨一帆

## 捷克大学枪击案造成至少15人死亡

枪手已丧命 或弑父后到学校行凶



学生爬到教室窗外躲避枪击



布拉格警察封锁事发区域

新华社布拉格12月21日电 捷克警方21日说，位于首都布拉格的查理大学当天发生枪击事件，造成至少15人死亡、25人受伤，其中10人伤势严重。犯罪嫌疑人已经死亡。

捷克警察总署署长冯德拉谢克说，枪手是一名学生，已死亡。他的名字尚未公布。警方当天在枪击发生前就对嫌疑人展开了搜寻，因为嫌疑人的父亲被发现死在布拉格西部霍斯托温镇的家中。

冯德拉谢克说：“警方在事发大学建筑内发现大量武器和弹药。如果不是警方迅速介入，遇害人数可能会更多。”

冯德拉谢克表示，警方相信枪手当天早些时候在位于布拉格西部的家乡霍斯托温镇杀害了他的父亲，并且他本人计划自杀。根据对枪手住宅的搜查，枪手还涉嫌于12月15日在布拉格杀害了另一名男子及其两个月大的女儿。

警方没有提供有关受害者的细节，也没

有透露枪击事件的可能动机。捷克内政部长拉库尚在发布会上表示，目前无迹象表明这起枪击事件与国际恐怖主义有关。

此外，警方在社交媒体上表示，枪击事件受害者中有一名外籍人士。

捷克政府21日晚召开紧急会议后宣布23日为全国哀悼日，以悼念查理大学枪击事件中的遇难者。查理大学当晚发表声明说，将加强校园安保措施，建议取消这两天出席人数超过20人的活动。

## 加沙北部已无正常运转医院

新华社日内瓦12月21日电 世界卫生组织总干事谭德塞20日说，由于缺少医生以及电力、燃料等基本物资匮乏，加沙地带北部“最后一家可为伤者进行外科手术”的阿赫利阿拉伯医院手术室已无法继续运行，加沙地带北部已没有正常运转的医院。

谭德塞说，由于需要急救的病人过多，阿赫利阿拉伯医院已不堪重负。大约有10名医务工作者继续提供基本的急救、止痛和伤口护理服务。包括老人和儿童在内的80名伤员正在医院内避难。目前，加沙地带北部只有四家医院维持最低限度工作。

当日，世卫组织等机构组成的联合国团队前往加沙地带最大的医疗机构希法医院和阿赫利阿拉伯医院考察，并为医院提供药品等医疗物资。

## 美国委内瑞拉互换在押人员

新华社华盛顿12月20日电 美国与委内瑞拉20日完成一项互换在押人员行动。美方释放此前扣押的与委内瑞拉政府关系密切的商人亚历克斯·萨博，委方释放10名美国公民并将一名涉嫌参与美国海军行窃案的马来西亚籍商人引渡回美国。

萨博生于哥伦比亚，与委内瑞拉政府关系密切。美国司法部于2019年7月以洗钱等罪名起诉萨博。2020年6月，萨博以委政府特使身份前往伊朗，经停非洲国家佛得角时被捕，2021年10月被引渡至美国。

马来西亚籍商人莱昂纳德·格伦·弗朗西斯被控曾向美国海军官员大肆行贿。他于2015年与美国司法部达成协议，2022年9月在加利福尼亚州软禁期间逃脱，同月在委内瑞拉准备继续逃亡时被捕。

## 疑发故障 美战略轰炸机紧急降落冲绳

新华社上午电 美国空军一架B-1B型战略轰炸机20日晚在日本冲绳县美军嘉手纳基地疑似因发生故障紧急降落。

据《冲绳时报》报道，这架战略轰炸机20日晚8时45分左右紧急降落在嘉手纳基地北侧跑道。另据《琉球新报》报道，共两架B-1B轰炸机降落，其中一架在跑道停下后就关闭

发动机，似乎是紧急降落。这是该型战略轰炸机自1996年以来首次飞抵嘉手纳基地。

韩国联合参谋本部说，美军两架B-1B战略轰炸机在韩国济州岛以东空域参加韩美日联合空中演习。韩方称，演习针对朝鲜18日进行“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练。目前不清楚在冲绳紧急降落的B-1B轰

炸机是否为参加韩美日联合演习的轰炸机。

B-1B战略轰炸机上世纪80年代中期开始服役，载弹量可达大约60吨，最大速度可达1.2马赫。按照美国与苏联达成的核军控协议规定，B-1B轰炸机无法搭载核武器，但可挂载大量多种型号的炸弹、导弹等。该型战略轰炸机近年来多次发生事故。